



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-ISAIAH-015  
以赛亚书 16:1-18:2  
查克 史密斯牧师主讲

题目：摩押的毁灭

亲爱的朋友，您好，弟兄姐妹，平安，我们开始这次的查经时间，请看旧约以赛亚书第 16 章。

以赛亚在这里开始向摩押发预言。

以赛亚书 16 章 1 到 5 节说：

- [1] 你们当将羊羔奉给那地掌权的，从西拉往旷野，送到锡安城的山。
- [2] 摩押的居民在亚嫩渡口，必像游飞的鸟，如拆窝的雏。
- [3] 求你献谋略，行公平，使你的影子在午间如黑夜，隐藏被赶散的人，不可显露逃民。
- [4] 求你容我这被赶散的人和你同居神说：我这被赶散的人。至于摩押，求你作他的隐密处，脱离灭命者的面灭命者就是敌基督。勒索人的归于无有勒索人的，也是指敌基督，毁灭的事止息了，欺压人的从国中除灭了，然后要发生什么事呢？
- [5] 必有宝座因慈爱坚立；必有一位就是耶稣诚诚实实坐在其上，在大卫帐幕中施行审判，寻求公平，速行公义。

我们继续查考之前，有一个要点要补充。圣经给敌基督好几个不同的名称，有：大罪人、沈沦之子、大怪兽、灭命者、勒索人的等等。在七年之半，敌基督来到重建的圣殿中宣称自己是神，从那日开始，直到耶稣带着祂的教会降临，在地面设立国度，这期间将有一千两百九十天。现在，我们正在朝着这最后的一系列事件前进。

我们经常看到新闻说，苏俄因需要石油，不时威胁要入侵中东。如果这场战争果真爆发，可能就会引发最后的这一系列事件。如果苏俄攻打中东，神将要彻底把她打

败。然后，欧洲十国的联盟会兴起，敌基督将趁势崛起。他将与以色列签订七年的盟约。但在七年之半，敌基督将毁约，来到耶路撒冷的圣殿自称为神，命令所有人敬拜他，并使祭祀、供献和祷告止息。在一千两百九十天之后，耶稣将带着教会一起降临，在地上建立神的国度。

在那七年之半，犹太人要逃到旷野趣躲藏。在这里，神对摩押人说：「伸出你的双手，收容他们。求你作他们的隐密处，脱离灭命者和勒索人。将他们藏起来，不要洩漏他们的行踪；直等这段愤怒的日子过去。」当然，这就是大灾难时期。此后，基督--君王将坐在大卫的宝座上，建立公义的国度。

接着，以赛亚转而谈论摩押当前的情况，谴责摩押人的骄傲、狂妄。

6 节说：『我们听说摩押人骄傲，是极其骄傲；听说他狂妄、骄傲、忿怒；他夸大的话是虚空的。』

请注意，这里用的字眼：「骄傲」、「极其骄傲」这些字在希伯来原文大同小异，都出于同一个字根。就好像我们说，「夸口」、「夸张」、「夸大其词」及「吹牛」等等。这里用的「骄傲」、「狂妄」、「忿怒」这几个字来自相同的希伯来字根，形容摩押人极其骄傲。

以赛亚书 16 章 7 节：『因此，摩押人必为摩押哀号；人人都要哀号。你们摩押人要为吉珥哈列设的葡萄饼哀叹，极其忧伤。』

这节讲到，向来以盛产葡萄出名的摩押葡萄园，却要被入侵的大军践踏。百姓再也无法到酒醉中踹踏葡萄。当时，人们在酒醉踹踏葡萄的时候，都会同声高喊：「哈达！哈达！哈达！」每喊一声「哈达」，就用力踩一下，把葡萄踩碎。先知以赛亚在这里说，你们将不会在酒醉中再听到「哈达」、「哈达」的声音，反而将听到敌军踩踏过他们葡萄园的脚步声。敌军将会有节奏的踏过他们的园子。那不会是欢乐的声音，而是入侵的亚述大军的步伐声，他们要来毁坏摩押肥美的葡萄园。

在第 13 和 14 节，以赛亚宣告在三年之内，这个审判将临到摩押地。果然，在三年之内，亚述的军队征服了摩押。结果，高傲、狂妄的摩押，变得非常弱小、衰微。

以赛亚接着转向大马色发预言。大马色就是当时亚兰国的首都。那时，亚兰和北国以色列联盟，合力对抗亚述。亚述已经成爲强大的威胁，亚兰国知道自己势单力薄，所以谋求与北国两大支派，就是以法莲和玛拿西结盟。他们希望通过联盟，可以联手阻止亚述的入侵。因此，以赛亚首先是针对大马色说预言，但后来又提到以法莲和玛拿西。以赛亚宣告说，尽管他们结爲同盟，但仍旧无法抵挡亚述的侵略。他们都要败在亚述的手中。

好，我们继续讲以赛亚书 17 章。

以赛亚书第 17 章 1 节：『论大马色的默示：看哪，大马色已被废弃，不再为城，必变作乱堆。』

亚述的军队即将把大马色夷为平地。

第 2 节：『亚罗珥的城邑已被撇弃，羊在那里躺卧，无人惊吓。

[2] 必成为牧羊之处；羊在那里躺卧，无人惊吓。

原先存在的这些城邑，『必成为牧羊之处』，变为荒凉，『羊在那里躺卧，无人惊吓。』亚兰的城邑将变成放牧羊群的地方。

以赛亚书 17 章 3 节：『以法莲不再有保障；』

这里提到了北国以色列要面对的情况。

第 3 到 6 节：

[3] 大马色不再有国权；亚兰所剩下的必像以色列人的荣耀消灭一样。这是万军之耶和华说的。

[4] 到那日，雅各的荣耀必至朽薄；他肥胖的身体必渐瘦弱。

[5] 就必像收割的人收敛禾稼，用手割取穗子，又像人在利乏音谷拾取遗落的穗子。

[6] 其间所剩下的不多，好像人打橄榄树，在尽上的枝梢上只剩两三个果子；在多果树的旁枝上只剩四五个果子。这是耶和华以色列的神说的。

换句话说，神向北国宣告，境内的居民要遭到毁灭，就像被人打过的橄榄树，树梢上只剩下几个果子。亚述军队入侵，要杀掉大部分居民，只有少数人存留；就好像收割后的葡萄藤，只剩下几颗葡萄一样。

亚述人是生性极其残酷的民族。根据历史的记载，许多城邑被亚述军队包围后，人们无法逃脱。就像马萨达，整个城的居民宁可集体自杀，也不愿意被亚述人虏去，因为亚述人会用极其残酷的手段对待俘虏。

这也是为什么约拿不愿意到尼尼微城去宣告神要审判他们的原因。他唯恐尼尼微人听到他传的信息后悔改，神就不把他们除灭。所以他根本就打算去。神对他说：「你到尼尼微城去警告他们，说，我即将审判他们。」约拿却朝相反方向逃走，因为他一心想让神把尼尼微城毁灭掉。他担心，如果他去向尼尼微人传道后，他们悔改，那么神就会.....。他知道神满有恩典和怜悯，会受感动而不除灭他们。所以约拿往另一头跑。他是个真正的爱国主义者。他要看到亚述的尼尼微人被除灭。

事实上，你一定记得，神赦免了尼尼微人，约拿却坐在那里，很不高兴。神问他：「怎么回事？你有权为这事生气吗？」「我当然生气！我早就料到会有这种结果。你是满有怜悯又有恩典的神，他们悔改，你一定会赦免他们，不会把他们灭掉。」噢！约拿真是怒气填胸！神的回答很有意思：「我没把他们彻底灭绝，是因为城里还有十二万小孩，他们连自己左右手都分不清。」神怜悯小孩，为了他们的缘故保留全城人的性命。

在这里，所有的事都砌合得天衣无缝。亚述蠢蠢欲动，准备攻打摩押，而亚兰和及北国以色列也将要被亚述征服。他们都要灭亡。北国以色列只会剩下极少数人，就像被打过的橄榄树，只剩下树梢的几个果子，又像刚收过的葡萄园，只剩下寥寥几粒葡萄。

第 7 节：『当那日，人必仰望造他们的主，眼目重看以色列的圣者。』  
那些剩馀的百姓将转向神。

第 8 节：『他们必不仰望祭坛，就是自己手所所筑的』。

就是指他们在高处等地方所筑起的巴力的祭坛。他们敬拜假神，结果惹来神的审判。

以赛亚书 17 章 9 到 11 节说：

[9] 在那日，他们的坚固城必像树林中和山顶上所撇弃的地方，就是从前在以色列人面前被人撇弃的。这样，地就荒凉了。

[10] 因你忘记救你的神，不纪念你能力的磐石；所以，你栽上佳美的树秧子，插上异样的栽子。

[11] 栽种的日子，你周围圈上篱笆，又到早晨使你所种的开花；但在愁苦极其伤痛的日子，所收割的都飞去了。

由于百姓忘记了神，离弃了神，转而敬拜别的假神，所以神使用亚述作为审判的工具，毁灭了亚兰国和北国以色列及她的首都撒玛利亚。尽管神使用亚述作审判的工具，但是接着神转而责备亚述。

第 12 节：『唉！多民哄嚷，好像海浪匍匐；』

就是说，亚述大军的侵略，好像波涛汹涌的海浪一样。

12 到 14 节说：

[12] 列邦奔腾，好像猛水滔滔；

[13] 列邦奔腾，好像多水滔滔；但神斥责他们，他们就远远逃避，又被追赶，如同山上的风前糠，又如暴风前的旋风土。

[14] 到晚上有惊吓，未到早晨他们就没有了。

神将要彻底除灭他们。晚上他们还在，但到了早晨，就没有了。这暗示了亚述的灭亡。亚述确实兴起，征服了北国以色列，也征服了摩押，甚至向南攻占了亚实突，再挥军南下，进入埃及和依索比亚。但是亚述并没有攻占犹大。亚述出兵征伐的时候，希西家作犹大王，以赛亚当他的谋士。以赛亚对希西家王说：「嗨！不要担心，亚述不会征服我们。不要害怕，更不用担心，因为神要为我们出战。你不需要自己去打这场仗。这是耶和华的战争，祂要为我们争战。」以赛亚等于在说：「嗨！你不用为这件事担忧，神会处理这一切问题。」

当然，希西家忙着从基鸿的泉源挖一条水道，通过示罗池，把水引进耶路撒冷城里。这样，亚述来进犯，切断城内的供应的时候，他们还有水喝。在这段期间，以赛亚不停地激励希西家王，要他信靠神，神会拯救犹大。后来，亚述果然来攻打耶路撒冷城，威胁犹大居民。亚述的大使拉伯沙基对犹大百姓挑釁：「撒玛利亚的神在那儿？亚兰人和埃及人的神又在那里？他们都被我们毁灭了。你们不要听信希西家王的话，他骗你们说：我们的神会拯救我们；列邦的神何尝能救自己的国脱离亚述人的手呢？从来没有任何神能从亚述人的手里救得了人。」他在亵渎神。

以赛亚说：「等着瞧吧！神会对付他。希西家王啊，你不要担心。」可是，希西家接过亚述大使的书信，来到耶和华面前展开，向神哭诉，说：「神啊，你听到他们的胡言乱语吗？看看他们在做什么吧。」那天晚上，耶和华的使者来到亚述的营中，一夜之内击杀了十八万五千个先头部队的士兵。第二天早上，犹大人醒来往墙外一看，看不见一个的敌人，遍地尸体。『到晚上有惊吓，未到早晨他们就没有了。』遍地都是死尸，飞鸟和野兽相争前来掠食，它们吃了好久都没吃完。你可以想象：十八万五千具尸体！那可是秃鹰的大餐啊。『到晚上有惊吓，未到早晨他们就消失了，就没有了。』

以赛亚书第 17 章 14 节说：『这是掳掠我们之人所得的分，是抢夺我们之人的报应。』

这就是神对亚述的审判。

有些人认为，第 18 章是关于美国的预言。但我认为那种讲法太牵强，很抱歉，我的脑筋还读无法想得那么久远。我在 18 章看不出任何与美国有关的内容。

以赛亚书 18 章 1 节说：『唉！古实河外翅膀刷刷响声之地，』

那些人指说，美国国旗的最上头，有一支展开翅膀的老鹰，与这里所说的『翅膀刷刷响声之地』恰好吻合。

还有『古实河外』。当然，美国可以说是在依索比亚河之外。

第 2 节：『差遣使者在水面上，坐蒲草船过海。』

当然，在发明飞机之前，美国的大使只能坐船到别的地方。但圣经确实说，这船是用蒲草作成的。我不知道美国有哪位大使曾经坐蒲草船到国外去。我是说，有人从这里看到有关美国的内容，但我总是看不到。人们的确认爲这里提到美国。

其实，这段经文是讲依索比亚派遣使者到耶路撒冷去求见犹大王，想联合犹大一起抵抗亚述。换句话说，因为当时亚述四处出兵征伐，依索比亚的使者个个都是高大、强壮、肤色幽黑的美男子。他们来见犹大王，要求与彼此结盟，共同抵挡亚述的入侵。然而，以赛亚劝犹大王不要和他们结盟，因为神会亲自看顾保守犹大，不必和依索比亚签订任何条约。因此，以赛亚一开始就说：「唉！那块地有祸了。」

在这里，神宣告，将有祸患临到依索比亚，因此他们派遣大使渡海来寻求联盟。这些大使依索比亚乘坐蒲草船，顺尼罗河而下。这些船非常轻巧，遇到河中的急流，它们能够快速前进。先知提到，这些来自依索比亚的大使们，乘坐蒲草船，来到南国犹大，想要和他们签订盟约。

好，这次我们分享这里，下次我们继续查考以赛亚书第 18 章，请到时再来收听。

亲爱的查克老师，圣经说，主会供应我们的需用，我能照字面去理解这话吗？最近我失业了，现在积极找工作。因爲没收入，所以我无法支付一些账单，我们的家庭立刻陷入经济困境中。我常怀疑自己能否脱离这个状况。我真的能信靠主的供应吗？还是我要放弃这个想法，计划在街上过流浪的生活？

提供本节目的史密斯牧师认为，你可以完全信赖主的供应。史牧师的父亲是当销售员，所以有时销售情况不理想，家里的经历就受影响。史牧师说，作为一个家庭，我们应当把自己家里的需要交托给主，祈求主供应。他说，他们一次又一次经历过主丰富的供应，叫他感到惊讶。主敞开了门，让他父亲获得大笔的销售佣金，他们从不缺乏。是的，我们必须把家庭的需要交托给主。我想，一家人能一起爲找工作、爲经济的需要来祷告，然后看主怎样动工，就会一起成长，信心加增。不但你个人的信心会增加，全家人的信心也都会坚固。